科技服务•乡村振兴 09

汇聚行业智慧 彰显科技力量

2021动物环境与福利化养殖国际研讨会在重庆荣昌成功举办

金秋十月,正是丰收季节。10月22日至23日,为 时2天的"2021动物环境与福利化养殖国际研讨会"在 国家级高新技术产业开发区、国家现代畜牧业示范核 心区、中国畜牧科技城——重庆荣昌隆重举行。

本次会议由动物环境与福利国际研究中心、重庆 市荣昌区人民政府、中国农业工程学会、中国农业大 学和国家生猪技术创新中心主办,重庆市畜牧科学院 和农业农村部设施农业工程重点实验室承办。来自 美国、加拿大、澳大利亚、荷兰、丹麦、意大利等7个国 家以及国内的院士、专家、学者、企业负责人、新闻媒 体等300余人通过视频连线、莅临现场方式参会。

本次研讨会共进行专题报告47场次,与会的国 内外专家、学者、企业负责人围绕"数字化与福利化赋 能畜禽健康高效生产"这一主题,从"养殖环境监测、 评价和调控""生产系统与设备""动物福利监测、评估 和改善""管理和改善动物环境和福利的数字化和智 能化技术""粪便和病死畜禽管理和副产品开发"五大 专题展开研讨。

大家集思广益,分享新观念,切磋新技术,碰撞出 了光彩夺目的思想火花。既深入交流了动物环境与 福利化养殖领域国际前沿的研究成果,又精辟论述了 数字化和智能化技术赋能畜牧业发展;既紧密结合了 畜牧业生产实际和发展态势,又充分利用了全球相关 科研院所的优势平台和智力资源探讨如何提高自主 创新能力,取得了丰硕成果,为畜牧业引进了先进的

管理理念和生产技术,贮备了科研项目和人才,有力 推动我国畜牧业的健康发展。

值得一提的是,在当前疫情防控常态化时期,今 年组委会积极探索国际学术交流的全新模式,采用同 传直播、线上线下相结合的方式召开会议。国内外参 会人员纷纷表示,这次会议涵盖了领域内的热点、焦 点,开拓了眼界,互通了经验,有着丰富多彩的学术交 流体验,对促进交流合作、指导学术进步有重要意 义。此外,会议专家还颁发了202lISAEW研究生优秀 论文及报告奖,来自国内外的10名优秀研究生获此嘉 奖,参会的国内外业内知名教授和专家学者对青年学 者所作的报告给予了高度评价,认为已经达到国际水 平,也让我们看到了畜牧业发展后继有人。

此次研讨会的成功举办,得益于重庆市畜牧科学 院的大力支持和悉心承办。在特殊时期,为大家提供 了一个探求新知识、新技术和新观点的高水准信息交 流平台,汇聚了行业智慧,彰显了科技力量,让科研创 新和技术引领成为畜牧业实现高质量发展的重要支 撑和最亮底色。

据了解,作为承办单位之一的重庆市畜牧科学 院,长期致力于动物环境和福利化养殖方面的科学研 究与应用示范。特别是近年来全球对非洲猪瘟的防 控、智能化养殖、畜禽粪污资源化利用等的需求旺盛, 该院与国内外知名研发机构密切合作,加强了非洲猪 瘟疫苗研究用SPF猪、人源化抗体动物、蚕丝人工神

经、智慧猪场、粪污标准化处理与资源化利用等方面 的研究和成果转化,极大地推动了我国动物环境和福 利化养殖的进程,为我国、全球的畜牧业发展和人类 健康做出了积极贡献。

今年3月,由该院牵头的国家生猪技术创新中心 获科技部批准建设,该中心是"十三五"以来全国农业 领域首个、目前畜牧领域唯一的国家技术创新中心。 中心围绕国家战略需求,聚焦生猪产业技术领域,构 建"总部+分中心+创新联合体+示范站+国际研发机 构+基地和平台"创新空间体系,通过建设"五大"科研 条件平台及创新团队,以打破种业、养殖、疫病防控 "三大"关键核心技术瓶颈为抓手,整合聚集国内外生 猪技术创新资源和产业化龙头企业,构建全国一盘棋 大格局,将为产业发展提供源头技术供给,为企业提 供全方位、多元化的技术创新服务,为成果转化与企 业孵化提供平台支撑。

"目前,研讨会已成功举办了7次,已成为国内外 畜禽环境与动物福利领域内著名的品牌研讨会之 一。"重庆市畜牧科学院相关领导表示,他们将继续发 挥这一品牌的作用和效应,以国家生猪技术创新中心 的建设为契机,坚持交流合作、共谋发展,给予有志在 畜牧科研领域干事创业的人才更多的平台和机会,希 望年轻一代畜牧科技工作者能扛起"畜牧强国"的重 任,围绕"智慧畜牧养殖业",为新时代、新征程的畜牧 业前沿探索和高质量发展做出积极贡献。



近日,西南大学茶学系邀请了知名山茶科分类 专家、中国科学院昆明植物研究所杨世雄研究员赴 重庆开展茶树种质资源的调查、梳理、鉴定以及学术 报告交流工作。其间,杨世雄对重庆地区包括南川、

綦江、江津等地重要的茶树原生种质资源进行了实 地考察,调查了茶树种质的生态分布、生长状态及种 植历史,对具有分类性状特征的枝条和花果进行了 通讯员 胡天 摄

川渝合作推动巴州区枳壳产业发展

本报讯 (记者 樊洁)为贯彻落实《成渝地区双 城经济圈建设规划纲要》,建设优质道地中药材产业 带,深化川渝道地中药材合作,近日,在四川省人社 厅山区紧缺人才培训项目和巴州区巴药局支持下, 由国家中药材产业技术体系重庆综合试验站、重庆 市现代山地特色高效农业中药材产业技术体系创新 团队与巴州区巴药局联合举办的枳壳规范种植技术 现场培训在巴中市广播电视大学会议厅举行。巴州 区种植大户、药农和合作社技术人员共120余人参 加培训。重庆市中药材技术体系专家李隆云把重庆 研发的枳壳种植技术课堂搬到巴州药农家门口"传 经送宝",推动巴中枳壳产业发展。

培训当天,李隆云重点介绍了枳壳和山银花的 生长特性、种苗要求、移栽方法、病虫害防治、采收、 初加工等技术要领,并针对枳壳和山银花种植基地

存在的移栽、施肥、初加工等技术问题给出了详细的 解决措施。此外,李隆云还向村民科普了药材种植 风险防控与效益提升与2020年版《中国药典》质量 标准提升等内容,并对现场观众关心的种源、除草等 问题进行——解答。

培训结束后,村民们纷纷表示,老师讲解得非常 详细,使他们对发展枳壳和山银花更有信心,今后会 按照老师讲的科学方法来种植枳壳和山银花,生产 高品质枳壳和山银花药材,满足临床需要。

据了解,本次培训针对巴中市巴州区枳壳和山 银花产业发展和技术需求现状,让学员全面掌握了 高品质绿色枳壳和山银花规范种植技术管理要点, 真正满足了巴州区种植大户、药农和合作社技术人 员对实用技术的迫切需求,增强了巴州区发展枳壳 和山银花产业的信心。



番茄秋季补钙的注意事项

番茄是我们常吃的食物,它既可以大面积种植, 也可以作为盆栽养护在家里。当前秋延迟茬口的番 茄正处开花坐果期,是营养生长向生殖生长转化的 关键期,对各种养分特别是钙的需求量比较大,若钙 供应不足,番茄就会出现生长点萎缩、幼叶卷曲、脐 腐、果软等症状,大大降低番茄的种植效益。那么, 钙肥补充需要注意哪些方面才能发挥更好的效果

选择合适的钙肥。补钙时要选择好的钙肥产 品,如螯合态钙肥(如糖醇钙、氨基酸钙等),螯合态 钙肥可以打破阻碍,在韧皮部传导,进而提高钙的吸 收效率,也可选择矿物分子钙,它不易被固定,易于 吸收,吸收利用率高,不受土壤、天气的影响,其中还 含有硼及其他微量元素,进一步促进钙元素的吸收。

喷施部位要正确。钙在植株体内的移动性非常 差,当缺乏时首先就表现在幼嫩的生长点部位,因此 在进行叶面补钙时要重点喷洒植株的幼嫩部位,也 就是重点对茎尖生长点以下30厘米的距离喷施,同 时重点喷施幼果,一般番茄进入开花期或果实长到 黄豆粒大小时,就要及时补充一次钙肥,最好连续喷 施2~3次。此外,叶面补钙时可增加钾、锌、硼等养 分,这些养分对钙的吸收有促进作用。

冲施注意土壤含水量。蔬菜根系吸收钙元素是 伴随着吸收水分进行的,若种植户控水时间长,会造 成番茄根系失水,植株萎蔫,加大根系对钙的吸收难 度(尤其是番茄进入结果期后,土壤干旱易引起果实 脐腐病高发);浇水过大,容易造成沤根,也影响根系 对钙的吸收,所以花果期补钙要保证土壤湿度合理, 以土壤见干见湿为宜。 (本报综合)

